Значение индексов у глаголов
ЛИЧНЫЕ ФОРМЫ Настоящее время несовершенного вида и будущее время совершенного вида
Основа. Если основы 1 ед. и 3 ед. одинаковы, эта единая основа выступает во всем наст. ('буд.). Если эти основы различны, то их распределение таково. В I спряжении основа 1 ед. выступает, кроме самой этой формы, еще в 3 мн.; остальные формы имеют основу 3 ед. Во II спряжении все формы, кроме 1 ед., имеют основу 3 ед.
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Ударение — в соответствии со схемой ударения (а именно, по первой из двух букв ее со​ставного обозначения, см. стр. 80).

Прошедшее время
Основа — та же, "то в инфинитиве. Исключение составляют: типы 7 и 8 — прош. образуется от основы 1 ед. наст. (буд.) (грести, гребу — грёб; печь, пеку — пёк}; если, однако, эта основа оканчивается на т или д, это т(д) в прош. утрачивается (мести, мету —мёл; вести, веду — вёл);
тип 9 — в прош. утрачивается конечное е основы инфинитива (тереть — тёр}; подтип 3° — в прош. утрачивается конечное ну основы инфинитива (засохнуть — засох).
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Ударение — в соответствии со схемой ударения (а именно, по второй из двух букв ее состав​ного обозначения, см. стр. 81).

Будущее время несовершенного вида
Оно образуется из форм будущего времени вспомогательного глагола быть и инфинитива основного глагола, например: буду делать, будешь делать, будет делать, будем делать, бу​дете делать, будут делать.
Повелительное наклонение
Форма 2 ед. повел, образуется так.

Основа — та же, что в 3 мн. наст. (буд.) (т. е. в I спряжении основа 1 ед., во II спряжении основа 3 ед.). Исключение: в типе 13 повел, образуется от основы инфинитива (давать — давай}.
Окончание. При основе на гласную окончание -и (здесь и далее имеется в виду та основа, которая выступает в повел.). Исключение: окончание -и имеют глаголы типа 4Ь и 4с (кроить — крой, поить — пой), а также глаголы типа 4а, начинающиеся с вы- (выкроить — выкрои). При основе на согласную: 1) при схеме ударения наст. (буд.) Ь/ или с/ — окончание -и; 2) при схеме ударения наст. (буд.) а/ — окончание -и у глаголов, начинающихся с вы-, и у глаголов с основой на две согласных или щ (или на согласную + ь + согласная); окончание -ь в прочих случаях.

У глаголов типа 11, где основа наст. (буд.) оканчивается на ь, повел, оканчиваются на ей (бить, бьют — бей).
1 Выбор определяется типом спряжения. Отметим, однако, что лишь после р возможньмба окончания (ср., например, тру. тип 9, и порю, тип 10); в прочих случаях -ю выступает после гласных, ь и л, а -у после согласных (кроме л').

&1
Построение форм по индексу

Ударение — в соответствии со схемой ударения, см. стр 80 (а именно, оно всегда там же, где в 1 ед.).

Форма 2 мн. погел. образуется от 2 ед. добавлением -те: давай — давайте: бей — бейте бейся — бейтесь и т.д.

Так наз. формы I мн. повел, (означающие побуждение к действию, в котором примет участие и говорят:.'!"') употребительны только у глаголов совершенного вида и у глаголов идти, ехать, бежать, ,'етёть, плыть, лезть, ползти. В 1 мн. входят две формы: 1) форма обращения к одному лицу; она равна 1 мн. наст. (буд.): пойдем, сядем, останемся, идём;
2) гЬорма обращения ко многим лицам (или вежливого обращения к одному лицу); она обра​зуется из первой добавлением -те: пойдёмте, сядемте, останемтесь, идёмте.
Сослагательное наклонение
Оно образуется добавлением частицы бы к формам прошедшего времени; например: делал бы, делена бы, дёла.10 бы, делали бы.
Личные формы на -ся (-сь) со страдательным значением
Эти фор^ы образуются в принципе от всех переходных глаголов несовершенного вида (и только от н:1.\'>. От соответствующих действительных форм они отличаются только добавлением конечного -ся(-сь) по тем же правилам, что для возвратных глаголов (см. выше) 1. Страдатель​ные соответствия с -ся(-сь) существуют в принципе для всех перечисленных выше личных форм (в пределах несовершенного вида), кроме повелительного наклонения, например: оставляется, оставлялся, будет оставляться, оставлялся бы. При этом, однако, формы 1-го и 2-го лиц (ос​тавляюсь, оставляетесь и т. д.) употребляются крайне редко, в таблицах спряжения они не приводятся. Об отличии страдательных форм на -ся, -сь от омонимичных им форм возвратных глаголов см. стр. 6.

НЕЛИЧНЫЕ ФОРМЫ Действительное причастие настоящего времени
Имеется только у глаголов несовершенного вида. Образуется заменой конечного -т в форме 3 мн. наст. на -щии. Ударение в I спряжении как в 3 ед., во II спряжении как в 1 ед. Склоне​ние — как у прилагательных с индексом 4а; кратких форм у собственно причастий (не пере​шедших в прилагательные) нет.

Деепричастие настоящего времени
Имеется только у глаголов несовершенного вида, причем только в типах 1, 2, 4—7, 10, 12, 13, 16. Образуется от основы 3 мн. наст. добавлением -я (после шипящих -а). Ударение как в 1 ед. наст. Исключение: в типе 13 деепричастие образуется от основы инфинитива (с ударением инфинитива) (давать — давая).
Действительное причастие прошедшего времени
Имеется у глаголов обоих видов. Образуется от формы прош. м: если эта форма оканчивается на -л — заменой -л на -вшии, если она оканчивается иначе — добавлением к ней -шин. Ударе​ние таксе же, как в прош. м. Исключения: 1) у глаголов на -сти типа 7 с пометой (-т-) или (-д-) 2 это причастие образуется добавлением -шии к основе 1 ед. наст. (буд.) (мести, мету — мётший);
ударение (и выбор е или ё), как в прош. м; 2) у глаголов (кроме типа 9) с пометой ® ударение совпадает с инфинитивом, а не с прош. м (занять, занял — занявший). Склонение — как у при​лагательных с индексом 4а (кратких форм нет).

Деепричастие прошедшего времени
Имеется у глаголов обоих видов. Однако достаточно употребительны только деепричастия от глаголов совершенного вида; деепричастия от глаголов несовершенного вида в современном языке употребляются очень редко 3 (обычно они заменяются деепричастиями наст. времени).

Образуется от причастия прош. времени заченон -шии(ся) на -шп(сь). Деепричастия на -вши имеют параллельную форму на -в, например, видевши и видев (однако соответствующая возвратная форма оканчивается только на -вшись, например, видевшись). Особый случай: у не​возвратных глаголов совершенного вида типа 9 наряду с регулярной формой деепричастия воз​можна форма на -ерев (с ударением чнфинитива), получаемая заменой конечного -ть инфини​тива на -в, например, растерши и растерев. Другой особый случай образуют глаголы с поме​той ''э',: см. стр. 63.

' Исключенне составллкт ([юрмы про1геД1:'его времени с ударением по схеме /с (например, гнал, гнали. гнало. г^.али.}'. соответстпук'Е^,ие страдательные формы имеют схему ударения /с' (гнался; гналась, гналось // г^.а.!''с'.'; гнались /'/' гналась}.
2 Глаголы на -сть этой группы подчиняются общему правилу: красть — кравший, класть — клавший, сесть — севший, пасть — павший.
а Почти всегда с отрицанием, например: никогда не видевши, ни разу не говоривши, н& сп&вши вС1Ь ночь.
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страдательное причастие настоящего времени
Имеется только у переходных глаголов несовершенного вида, причем только в следующих морфологических группах: 1) у глаголов с 1 мн. наст. на гласную + безударное ем (т. е. у гла​голов с основной частью индекса 1а, 2а, 12а и глаголов на -ять с основной частью индекса 6а), а также у глаголов типа 13; 2) у глаголов типа 4; 3) у отдельных глаголов типа 5, а также типов 6 (на -ать), 6°, 7. При этом, однако, только причастия первой группы (например, читаемый, рисуемый, бреемый, моемый, даваемый, сеемый) достаточно употребительны. Причастия второй группы (например, помнимый, сердимый, чистимый) в современном языке обычно образуются с затруднением, употребляются очень редко и имеют возвышенно-архаический оттенок; лишь немногие из причастий данной группы достаточно употребительны и лишены этого оттенка (например, строимый, хранимый, любимый}, ср. замечание на стр. 102. Причастия третьей группы (например, гонимый, ведомый) представляют собой изолированные формы и имеют такой же возвышенно-архаический оттенок, ср. замечания на стр. 105, 111, 116.

Данное причастие образуется добавлением -ый к форме 1 мн. наст. (но если эта форма окан​чивается на согласную — ем — заменой -ем на -омый). Ударение в I спряжении такое же, как в этой форме, во II — как в 1 ед. наст. Исключение: в типе 13 это причастие образуется от ос​новы инфинитива (и с тем же ударением) (давать — даваемый}. Склонение — как у прилагатель​ных с индексом 1а (имеются полные и краткие формы), например, хранимый, кф храним, хра​нима, хранимо, хранимы.
Страдательное причастие прошедшего времени
Имеется только: 1) у переходных глаголов совершенного вида; 2) у переходных глаголов несовершенного вида, в словарной статье которых нет знака @ или равносильной этому отсылки (т. е. у глаголов, не входящих в строгую видовую пару, например, трепать, копить, мести) 1. При этом, однако, только причастия первой группы (т. е. совершенного вида) широко употре​бительны; причастия второй группы (т. е. несовершенного вида, например, трёпанный, коп​ленный, метенный) употребляются очень редко 2.

Образование данного причастия.

1. Глаголы на •ать и -ять (кроме типа 14) образуют это причастие добавлением -нный к ос​нове инфинитива. Ударение: если инфинитив неодносложен и имеет ударение на последнем слоге — на один слог левее, чем в инфинитиве; в прочих случаях ударение как в инфинитиве.

2. Глаголы типа 4 и глаголы на -еть типа 5 образуют это причастие добавлением -енный (под ударением -ённый) к основе 1 ед. наст. (буд.). Ударение: у глаголов типа 4 — на том же (по счету от начала) слоге, что в 3 ед. наст. (буд.); у глаголов типа 5 — если инфинитив неодно​сложен и имеет ударение на последнем слоге, то на один слог левее, чем в инфинитиве; в прочих случаях как в инфинитиве 3.

3. Глаголы типов 7 и 8 образуют это причастие добавлением •енный (под ударением -ённый) к основе 3 ед. наст. (буд.). Ударение на том же (по счету от начала) слоге, что в прош. ж.

4. Глаголы типов 3 (3°) и 10 образуют это причастие добавлением -тый к основе инфини​тива. Ударение: если инфинитив неодносложен и имеет ударение на последнем слоге — на один слог левее, чем в инфинитиве; в прочих случаях как в инфинитиве.

5. Глаголы типов 9, 11, 12, 14, 15, 16 образуют это причастие заменой конечного -л в форме прош. м на -тый (если прош. м оканчивается иначе — добавлением -тый к этой форме). Ударе​ние такое же, как в прош. м.

Данное причастие имеет как полные, так и краткие формы. Особенность данного причастия состоит в том, что здесь краткие формы играют более важную роль (и значительно чаще употреб​ляются), чем полные, а именно, краткие формы выступают в конструкциях, играющих роль личных форм страдательного залога (дом построен, дом был построен, дом будет построен). У некоторых причастий практически употребительны только краткие формы, особенно краткая форма среднего рода, например: попито, наделано.
Замечание. Краткая форма среднего рода данного причастия иногда может быть образована даже от непереходных глаголов, например: сйжено, хджено, поясито. Такие формы носят народно-поэтический или просторечный оттенок. В настоящем словаре эти формы не учитываются.

Причастия на безударное 4 -анный, -янный, -енный образуют краткие формы как прила​гательные с индексом 1*а®, например: прочитанный, кф прочитан, прочитана, прочитано, прочитаны; построенный, кф построен, построена, построено, построены. Если, однако, гла​гол имеет схему ударения прощ. времени /с (стр. 81), в краткой форме жен. рода возможно также ударение на окончании (устаревающий ныне вариант), например: сорвать (схема ударения Ь/с) —сбрванный, кф сорван, сорвана (и устар, сорвана), сорвано, сорваны.
* Соответственно, отсутствие данного причастия у глагола несовершенного вида, имеющего знак @ (например, записывать, приглашать!, в словаре никак специально не отмечается. Напротив, отсутствие дан​ного причастия, противоречащее приведенному правилу (или затруднительность его образования), специально отмечается в словарной статье знаками ^, у, см. стр. 136.

' Имеется в виду: именно как причастия. Обычные прилагательные, возникшие из таких причастий (например, варёный, крашеный, стриженый, крытый), могут при этом быть весьма употребительными.

• Из глаголов на •еть типа 1 образуют это причастие (заменой конечного -еть инфинитива на -ённый) только одолеть, преодолеть и глаголы на -печатлвть.

4 Причастия на -йнный, -йнный очень немногочисленны. Это, во-первых, причастия от глаголов на -ать, -ять с пометой ^; у них схема ударения кратких форм 1а, см. стр. 83. Во-вторых, это причастия (в боль​шинстве случаев неупотребительные) от односложных глаголов; у них схема удари-^я кратких форм такая же, как схема ударения прош. времени глагола, ср. званный (стр.113); иначе данный, сданный (см. стр. 117).

йй
Построение форм по индексу. Правила записи образцов
Причастия на-ённый образуют краткие формы как прилагательные с индексом 1*а/Ъ@, ё, например: принесённый, кф принесен, принесена, принесено, принесены.
Причастия на -тый образуют краткие формы: а) как прилагательные с индексом 1а, если у глагола схема ударения прош. времени /а, например: пришить (схема ударения Ь/а) — при​шитый, кф пришит, пришита, пришито, пришиты', б) как прилагательные с индексом 1а/с, если у глагола схема ударения прош. времени /с, например: снять (схема ударения с/с) — сня​тый, кф снят, снята, снято, сняты.
Полные формы всех прич. страд, склоняются как у прилагательных с индексом 1а.

Неличные формы на -ся (-сь) со страдательным значением
Такими формами являются: инфинитив на -ться (-тись, -чься); причастие наст. времени на -щийся: причастие прош. времени на -(в)шиися. Все они образуются от переходных глаголов несовершенного вида (и только от них). Эти формы отличаются от соответствующих действи​тельных форм только добавлением -ся(-сь). Заметим, что причастие на -щийся (например, ос​тавляющийся) практически равнозначно причастию на -мый (например, оставляемый).
ОБРАЗЦЫ СПРЯЖЕНИЯ
Ниже приводятся образцы спряжения, прямо или косвенно отражающие все реально встре​чающиеся индексы. Так же, как и в склонении, везде, где возможно, взяты образцы с полным набором форм и без вариантности.

Ввиду того, что парадигмы спряжения относительно сложны, во многих типах спряжения одна часть форм демонстрируется одним набором образцов, а другая — другим. Таким образом, однрму и тому же глаголу может соответствовать несколько образцов: например, у глагола погубить ев 4с образцом для буд. и прич. страд, служит уловить (стр. 99), а образцом для повел. и прош.— спросить (стр. 100). Основные части, которые в подобных случаях выделяются а гла​гольной парадигме, таковы: а) наст. (буд.) — личные и неличные формы; б) повел.; в) прош.— личные формы, а также прич. прош. и деепр. прош.; г) прич. страд. В таблицах разных типов спряжения эта основные части могут соединяться друг с другом различными способами (ср., например, таблицы типов 2 и 4).

Спряжение глаголов разных видов, имеющих одинаковый индекс, как правило, демонст​рируется в одних и тех же таблицах; таким образом, отдельному индексу обычно соответствует пара образцов — совершенного и несовершенного вида. Очень часто (хотя и не всегда) образец совершенного вида представляет собой приставочный глагол, производный от соответствующего образца несовершенного вида, ср., например, пары: делать — сделать, ковать — заковать, строить — построить, вести — отвести. (Заметим, что в некоторых из таких пар, например, делить — сделать, смысловое соотношение очень близко к чисто видовому; однако это отнюдь не обязательно. Итак, не следует считать табличные пары образцов примерами видовых пар!)

Внутри отдельной таблицы вначале даны формы, представленные только у глаголов несо​вершенного вида, затем формы, представленные только у глаголов совершенного вида, и наконец формы, имеющиеся в обоих видах. В этой последней группе форм возможна «объединенная» запись, например: (с)диал — вместо делал, сделал; (за)к6ванный — вместо кованный, закован​ный; (по)стр6й — вместо строй, построй.
Если у глаголов-образцов, стоящих в таблице рядом, какая-либо форма образуется в точ​ности одинаковым способом, может быть применен следующий графический прием: соответст​вующие вертикальные графы на уровне данной формы объединяются и в этой объединенной рубрике приводится форма лишь одного из образцов. Так, на стр. 91, для образцов читать и верстать прич. страд, приведены раздельно, но, например, в наст. времени соответствующие графы соединены в одну и в ней даны только формы читаю, читаешь и т. д. Это значит, что наст. время образца верстать отличается от соответствующей исходной формы точно тем же, чем читаю, читаешь и т. д. от читать, т. е. наст. здесь верстаю, верстаешь и т. д.

Особенностей спряжения, отмечаемых в словарной статье с помощью дополнительных помет и указаний, таблицы спряжения не отражают, см. стр. 136. Однако, если некоторый индекс пред​ставлен только у слов, имеющих знак Д (т. е. у слов с неправильностями), то соответствую​щий образец включен в таблицы; неправильные формы отмечены при этом надстрочным знаком л Неправильности, не отраженные в таблице, отмечаются после нее, в рубрике «Л Особые случаи».

В нескольких типах спряжения (4, 5, 6) помимо основных таблиц дается дополнительная таблица, демонстрирующая чередования согласных более полно, чем основные таблицы. Об этих и других вспомогательных образцах см. также стр. 90.

Если глагольная форма допускает два ударения, в таблицах применяется сокращен​ная запись типа допил (т. е. допил и допил) или полная запись со знаком //, например:

взяло Цвзя/гд. Полная запись указывает на то, что первая форма предпочтительнее.

СОСТАВ ФОРМ У ГЛАГОЛОВ РАЗНЫХ ГРАММАТИЧЕСКИХ ГРУПП
В таблицах спряжения везде, где возможно, в качестве образцов выбраны переходные гла​голы (поскольку они имеют максимальный набор форм, см. стр. 7). При этом, однако, каждый.
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Образцы спряжения
такой глагол служит образцом не только для переходных, но и для непереходных глаголов с данным индексом. Различие здесь только в том, что непереходные глаголы не имеют страда​тельных форм.

Аналогичным образом в таблицах не дается особых образцов для многократных и для без​личных глаголов. Общие правила здесь таковы: у многократных глаголов отсутствуют личные и неличные формы наст. времени; у безличных глаголов имеются только инфинитив и личные йормы 3-го лица ед. числа (там, где различаются роды — среднего рода) действительного залога.

Таким образом, например, глаголы: дробить нсв 4Ь, грубить нсв нп 4Ь, знобить нсв 4Ь, безл.— спрягаются по одним и тем же образцам (наст. и прич. страд.— томить, повел, и прош.— просить). При этом. однако, дробить имеет все фермы, представленные у глаголов-образцов, грубить — все, кроме страдательных, а знобить — только формы знобить, знобит, знобило, будет знобить, знобило бы.
При пользовании таблицами нужно учитывать также следующие не оговариваемые в сам:'х таблицах фак-ы.

1. У глаголов несовершенного вида, имеющих в словарной статье знак @ (или, что равно​сильно, отсылку «спряж. см. ...» к другой словарной статье, содержащей такой знак), прич. страд, отсутствует, даже если у соответствующего табличного образца эта форма имеется. При​мер: натирать нсв 1а г??9. Этот глагол не имеет прич. страд., хотя у соответствующего табличного образца (читать) оно есть.

2. У глаголов несовершенного вида деепр. прош., а также прич. страд, (если оно восС^э имеется! употребляются очень редко.

О степени'употребительности формы прич, страд, наст. в типах 4, 5, 6, 7 см. замечания при соответствующих таблицах.

ОСОБЕННОСТЬ ВОЗВРАТНЫХ ГЛАГОЛОВ
Таблицы спряжения не содержат специальных образцов для возвратных глаголов (т. е. глагопов на -ся, -сь). Один и тот же образец (везде, где это возможно, невозвратный) обслужи​вает как обычные, так и возвратные глаголы с данным индексом. Таким образом, формы воз​вратных глаголов в подавляющем большинстве случаев должны строиться по соответствующему невозвратному образцу, т. е. с добавлением конечных -ся, -сь.

Правило распределения -ся и -сь: 1) в причастиях всегда выступает -ся; 2) во всех прочих формах после согласной и ь выступает -ся, после гласной—-сь.
В конце каждой таблицы спряжения имеется колонка, озаглавленная «Примеры возвратных глаголов». Эти примеры не служат ни для каких глаголов точными образцами спряжения. Они даны только для большей наглядности, а именно, они: 1) показывают, какие формы вообще имеются у возвратных глаголов (напомним, что все возвратные глаголы непереходны и, следо​вательно, не имеют страдательных форм), 2) иллюстрируют распределение -ся и -сь. Таким образом, например, для возвратного глагола соваться нсв 2Ь образцом является ковать, стр. 92 (соответственно получаем формы суюсь, суется, совался, сующийся и т. д.), тогда как глагол-пример радоваться выполняет лишь описанную выше иллюстративную роль.

СОКРАЩЕННАЯ ЗАПИСЬ ГЛАГОЛЬНОЙ ПАРАДИГМЫ И ВОССТАНОВЛЕНИЕ ОСТАЛЬНЫХ ФОРМ ПО ЭТОЙ ЗАПИСИ
Чтобы избежать чрезмерной громоздкости, в таблицах систематически опускаются неко​торые формы, которые легко восстановить, а именно:

1. Из ферм буд. времени несовершенного вида приводится только 1 ед., например: буду читать. Остальные формы получаются заменой оцду соответственно на будешь, будет, будем, будете, будут. Для страдательных форм на -ся(-сь) применяется запись типа: будет, будут читаться. Она показывает, что здесь употребляются только формы 3-го лица.

2. Для буд. времени совершенного вида (которое образуется так же, как настоящее время несовершенного вида) приводятся только формы 1 ед., 3 ед. и 3 мн. Остальные формы можно образовать по общему правилу (см. ниже) или по соответствующему образцу несовершенного вида.

3. Из повелительного наклонения не приводятся формы 1 мн.; см. об этих формах стр.65.

4. Сослагательное наклонение не приводится вообще, поскольку оно получается из прош. времени простым добавлением частицы бы.

5. Не приводятся (кроме особых случаев) страд, формы на -ся (-сь). Они образуются из соответствующих действительных форм простым добавлением -ся, -сь (об их распределении см. выше). Для иллюстрации того, какие страд, формы на -ся (-сь) вообще имеются в парадигме, в таблицах спряжения дается колонка, озаглавленная «Пример набора страдательных форм на -ся». Особый случай составляют глаголы со схемой ударения прош. времени /с. У них страд. формы на -ся приводятся, поскольку в прош. времени они отличаются по ударению от соответст​вующих действительных форм.

6. У прич. страд, даются только краткие формы и одна полная (И. ед. м); у прочих причас​тий приводится только полная форма И. ед. м. Остальные формы восстанавливаются по общим правилам склонения (прич. наст. и прич. прош. склоняются как прилагательные с индексом 4а и не имеют кр;:тких форм; прич. страд, наст. склоняется и образует краткие формы как прила​гательные с индексом 1а; полные формы прич. страд, склоняются как у прилагательных с ин​дексом 1а).
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Правила записи образцов
Перечисленные здесь приемы сокращенной записи парадигмы применяются для табличных образцов. У образцов, данных вне таблиц, а также при записи глагольных форм в самих сло​варных статьях (за знаком ^\) число непосредственно приводимых форм парадигмы сокращается еще сильнее. Эти более значительные сокращения таковы.

Наст. (б у д.) и повел.

Минимальный состав выписываемых форм — 1 ед. и 3 ед. наст. (буд.) (лицо и число приво​димых форм при этом не указывается). Примеры: наст. беру, берет; наст. мелю, мелет; наст. гонюсь, гонится; буд. запою, запоёт; буд. просплю, проспит; буд. побреюсь, побреется.
Разумеется, здесь, как и в других случаях, сами формы могут быть по общим правилам (стр. 16) выписаны не полностью, а сокращенно, например: наст. беру, -ёт; буд. просп\лю, -йт;
буд. побреюсь, -ется.

В случае, если приведены только эти две формы наст. (буд.), остальные формы данной части Парадишы Еосстан^з,':нв;:ются по следующем правилам. (Здесь и далее правила сформулированы для невозвратных глаголов; для возвратных глаголов необходимо делать поправку на наличие конечных -ся, -сь, см. выше, стр. 88.)

Личные формы 2 ед., 1 мн. и 2 мн. наст. (буд.) получаются из 3 ед. заменой конечного -т соответственно на -шь, -м, -те (с сохранением ударения), например: берёшь, берём, берёте;
мелешь, мелем, мелете: гонишься, гонимся, гонитесь. Форма 3 мн. получается: а) если 3 ед. оканчивается на -ет или -ёт (т. е. в I спряжении) — добавлением -т к форме 1 ед., но с тем же ударением, что в 3 ед., например, берут, мелют, запоют, побреются; б) если 3 ед. оканчивается на -ит (т. е. во II спряжении) — заменой этого -ит на -ят (после шипящих -ат), с сохранением ударения'3 ед., например, гонятся, проспят.
Повел, (ед. числа) получеется из формы 3 мн. наст. (буд.) заменой окончания -ют, -ут, -ят или -ат на -и (после согласной) или -и (после гласной); в последнем случае ударение там же, где в 3 мн. Во мн. числе повел, добавляется -те. Примеры: бери, берите; мели, мелите; гонись, гони​тесь: запой, запойте; проспи, проспите; побрейся, побрейтесь.
Неличные формы рассматриваемой группы образуются только у глаголов несовершенного вида. Деепричастие получается из формы 3 мн. наст. заменой окончания -ют, -ут, -ит или -ат нД -я (после шипящих -а), но с тем же ударением, что в 1 ед.: беря, меля, гонясь. Действительное причастие получается из формы 3 мн наст. заменой конечного -т на -щий (с сохранением ударе​ния в причастиях на -ущий, -ющии, но с ударением как в 1 ед. в причастиях на -ащий, -ящий):
берущий, мелющий, гонящийся. Страдательное причастие (существующее только в том случае, если 3 ед. оканчивается на -ит или на гласную + безударное -ет) получается из формы 1 мн. наст. добавлением -ый (с сохранением ударения в причастиях на -емый, но с ударением как в 1 ед. в причастиях на -имый).
Разумеется, подобная минимальная запись не применяется в тех случаях, где приведенные правила восстановления дали бы неправильный результат. В таких случаях помимо двух ос​новных форм выписываются необходимые дополнительные формы; чаще всего это 3 мн. наст. (буд.) и (или) повел. Если выписана форма повел, ед., то она представляет также и повел, мн. Фермы наст. (буд.), выписываемые в подобных случаях, приводятся без указания лица и числа, например: буд. дам, дашь, даст, дадим, дадите, дадут.
Во многих случаях, однако, дополнительные формы даются не потому, что они образуются неправильно, а просто для большей наглядности. В частности, для образцов спряжения регу​лярно приводятся 3 мн. наст. (буд.) и повел.

П р о ш.

Минимальный состав выписываемых форм — прош. м и прош. ж (род и число приводимых форм при этом не указывается). Примеры: прош. сел, сёла; прош. зажёг, зажгла; прош. наел\ся, •ась. Правила восстановления остальных форм данной группы таковы. Формы прош. с и прош. мн. получаются из формы прош. ж заменой конечного а соответственно на о и и, с сохранением уда​рения, например: село, сели; зажгло, зажгли; наелось, наелись. Действительное причастие и дее​причастие получаются из формы прош. м: а) если она оканчивается на -л — заменой этого -л соответственно на -вший и -вши (с вариантом -в у невозвратных глаголов), с сохранением уда​рения; б) если она оканчивается иначе — добавлением к прош. м соответственно -шин и -ши, с сохранением ударения 1. Примеры: севший, севши (сев), зажёгший, зажёгши; наевшийся, на​евшись.
В случае каких-либо отклонений от этих правил отклоняющиеся формы непосредственно приводятся (без наименований; при этом действительное причастие прошедшего времени представляет одновременно как само себя, так и соответствующее деепричастие), например:

прош. был, -а, -о, -и; прош. шёл, шла, шедший; прош. прибыл, -а, -о, -и, прибывший; прош. из​рёк, изрекла, изрекший. В некоторых случаях дополнительные формы выписываются просто для большей наглядности.

При ч.страд.

Это причастие обычно приводится просто в полной форме И. ед. м, например: пройденный, принесённый, выданный, натёргг.ый. Краткие формы восстанавливаются в этом случае по сле​дующим правилам. У причастий на безударное -енный, -энный, -янный краткие формы обра​зуются с потерей одного н и с сохранением ударения, например: пройден, -а, -о, -ы; выдан, -а,
1 Если, однако, в словарной статье имеется помета ®, деепричастие следует строить в соответствии с ука​заниями на стр. 83.

89
-о, -ы. У причастий на -ённый краткие формы на -ён, -ена, -енб, -ены, например: принесён, при​несена, принесено, принесены. У причастии на -тын краткие формы на -т, -та, -то, -ты, с сохра​нением ударения, например: натёрт, -а, -о, -ы.
В случае отклонений от этих правил краткие формы непосредственно приводятся, напри​мер: начатый (кф начет?;, -а, -о, -ы).

КАК НАЙТИ НУЖНЫЙ ОБРАЗЕЦ (ИЛИ ОБРАЗЦЫ)
Поиск табличного образца для некоторого глагола А обычно облегчается тем, что в самом словаре, р колонтитуле страницы, содержащей Л, непосредственно указан номер той страницы «Грамматических сведений», где находится искомый образец. Независимо от этих вспомогатель​ных указаний, нужный образец или образцы метут сыть найдены также на основе излагаемых ниже сведений о порядке расположения образцов.

Образцы расположены по типам спряжения, т. е. в порядке цифр индекса. Каждому типу соответствует одна или несколько таблиц. Подтипы 9*, II* и 14* объединены в таблицах с соот​ветствующими основными типами; прочие подтипы со звездочкой или с кружочком в индексе помещены непосредственно после соответствующих основных типов (однако по типографским причинам подтипы б* и 6°* помещены на стр. 106—107, 8*—на стр. 117). В конце настоя​щего раздела (стр. 133) приведено спряжение изолированных глаголов, т. е. глаголов, не отнесенных ни к одному из 16 типов спряжения и имеющих в индексе знак А вместо цифры.

Положение образца внутри таблицы определяется в первую очередь основной частью ин​декса, т. е. цифрой (со знаком *, ° или без них) и латинской буквой или парой букв (со штрихами или без них). Цифра индекса в пределах отдельной таблицы всегда одинакова; соответственно, основные части индекса размещаются в таблице в порядке латинских букв; индексы со звездоч​кой ставятся после соответствующих простых.

Образцы с одинаковой основной частью индекса подразделяются далее в соответствии с до​полнительными элементами индекса. Кроме того, возможно разделение образцов по виду ис​ходной формы (отсюда рубрики типа: глаголы на -ать, глаголы на -ять, глаголы с вы- и т. п.). Возможно также прямое указание о том, какие глаголы представляет данный образец, напри​мер: спать и произв(одные). Особый частный случай составляет деление группы образцов на так наз. «общие образцы» и образцы, для которых указано, какую особую группу глаголов они представляют. В этом случае общие образцы обслуживают все глаголы с данным индексом (или с данной основной частью индекса), кроме указанной особой группы.

Некоторые менее важные образцы даются как вспомогательные и соответственно поме​щаются не в самих таблицах, а в сносках к ним или после них в рубрике «Дополнительные сведения». (Для таблиц типов 1 и 3 эти рубрики помещены на стр. 96—97.) Вспомогатель​ные образцы обслуживают только те формы, где имеются какие-то отличия от основных образцов.

Руководствуясь данными выше указаниями о порядке расположения образцов, следует найти в соответствующей таблице рубрику, к которой относится индекс глагола А (если там есть еще какое-то более детальное подразделение, то и соответствующую часть этой рубрики). Внутри рубрики нужно взять образец того же вида, что А. При наличии в индексе слова Л до​полнительных элементов, не отраженных в заголовках рубрик таблицы (обычно это цифры в кружке), следует найти соответствующий вспомогательный образец в «Дополнительных све​дениях» после таблицы.

КАК ПРОСПРЯГАТЬ ГЛАГОЛ ПО НАЙДЕННОМУ ОБРАЗЦУ
Допустим, что мы нашли для интересующего нас глагола А его образец М (или несколько образцов М-1, М^ и т. д., каждый из которых обслуживает определенную часть глагольных форм).

Прежде всего, если глагол А в силу общих правил (стр. 87) имеет меньший набор форм, чем М, нужно сделать соответствующие поправки в составе форм. Далее, если глагол Л воз​вратный, а М — невозвратный, следует соблюсти правило о конечных -ся, -сь (стр. 88).

В типах 4, 5, 6, где при спряжении происходят регулярные чередования согласных, следует использовать в качестве вспомогательных образцов глаголы из дополнительных таблиц, иллюст​рирующих чередования.

В особом положении находятся глаголы с начальным вы-. Эти глаголы как правило пред​ставлены в каждом типе спряжения лишь одним образцом, который не отражает всех возможных типов чередований и других частных различий. -Поэтому строя формы от таких глаголов, нужно учитывать, помимо табличного образца, также следующее общее правило: глагол с вы- отли​чается от соответствующих глаголов с другими приставками только начальным ударением во всех формах (с вытекающей отсюда заменой безударных ё на е) и (иногда) окончаниями повел.;

во всем остальном, в частности, в чередованиях, он не отличается от соответствующих глаголов с другими приставками. Глаголы совершенного вида, с еще одной приставкой перед вы-(практически это глаголы с начальным повы-, подвы-, навы-) спрягаются как соответствую​щие глаголы с начальным вы-, например, повыцвести — как выцвести.
В остальном построение форм по заданному образцу подчиняется тем же правилам, что и в склонении (см. стр. 38).

Если в словарной статье глагола Л имеются какие-либо дополнительные пометы или ука​зания, в формах, построенных по образцу М, необходимо сделать соответствующие поправки !см. стр. 136).
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подтип о .
Основная
3'а

часть индекс?


Группы глаголов
Перед -нуть стоит гласная
Перед

Цифры в || Без цифр кружке 1! в кружке
[® ®]
®
^,^ Без цифр 1-3"1 •-' в кружке
ш



нсв

стынуть Ц

3:':;1УТЬ
—
—
—


Образ​


стыть





цы1









ОСТЫНУТЬ
—
завянуть
— - погпо​
воздвигнуть
ДОСТИГНУТЬ //



//остыть



нуть

достичь 3




ед. м, сстыл
стыл/;'
завял
вял //
, погиб
воздвиг
достиг



—

СТЫНУЛ

вянул






ж1 остыла
стыла
завяла
вяла
погибла
воздвигла
достигла



г:
с1 остыло
стыло
завяло
вяло : погибло
воздвигло
достигло


"^

мн. ;; остыли
стыли
завяли
вяли : погибли
воздвигли
достигли


^
Прич. ' остыв-
стывший //
завянув​
вянув​
погиб-
воздвигнув​
ДОСТИГШИ."!//


^ прош. , шин
стынувший
ший 2
ший ;; ший
ший //
ДОСТИГ[.\Ь-







воздвигший
ший



Дсепр.
остыв,
стыв, -ши //
завянув,
вянув,
погибши
ВОЗДВИГНУВ,
достигши У/



прош.
-ши
стынув, -ши
-ши
-ши \

-ши // воз​
ДОСТИГНУВ,









двигши
-11: И



Дополнительные сведения о типе 1 
Помета @
Образец:
обуять ев
1а®. Особенность в прич. страд.: обуянный, кф (устаревш.) обуян,
-а,
-С, -Ы..

А Особые случаи
Глагол живописать образует нгст. по типу 2: живописую, -ет. Такие же фор1;ы возможны карибу с обычными у обязываться) и хиротонисать: обязываю(сь), -гг1(ся) и обязую(сь), -ет(ся), хиротонисаю, •ет и хиротонисую, -ет. У глагола пеленать и производных прич. страд, на -тый, например: запеленать — запелёнатый.
' Обратить внимание на то, что в данном подтипе приставочные глаголы совершенного вида обычно отличаются по образованию про!-], от соответствуд.д^х простых г.'|.-'олм несовершенного вида.
' Прежняя форма причастия — заз.чдший — в сов.^менном языке выступает только как простое прилагательное.
• Образец пред.:;авляет- глаголы на .стйгиутыУ-стйчь.
96
нрош.

Пример ! возвратного

глагола

-нуть стоит согласная



[®®]
®
[®1®
®®



мокнуть
—
гибнуть
волгнуть
—


отвергнуть
исчезнуть
—
подвигнуть
свыкнуться


отверг // мок // мокнул отвергнул отвергла ыскла отвергло мокло

Отвергли МОКЛИ
исчез

исчезла

исчезло исчезли
гибнул // гиб гибла гибло гибли
подвигнул волгнул

подвигла волгла подвигло волгло подвигли волгли
свыкся

свыклась свыклось свыклись


отвергнув- мокнувший//

ШИЙ.//01Г- МОКШИЙ

вёргший отвергнув, мокнув,-ши// -ши Ц мокши отвергши
исчезнув​ший

исчезнув, •ши
гибнувший гибнув,-ши
подвигнув- ьблгнуз-ший ший ;

подвигнув, волгнув, -ши -ши
свыкшийся свыкшись

Дополнительные сведения о типе 3
Помета ® Образец: кашлянуть ев нп За®. Особенность в повел.: кашляни, кашляньте.
Помета [®]

Образец: высунуть(ся) ев За[(э)]. Особенность в повел.: высуни(съ) // высунь(ся), вшучьте(сь) Л Особый случай
Глагол минуть в значении «исполниться» (о возрасте) имеет ':рош. мйнул, -а , -о, -и, наряду с минул, -а, -о, -и (прич. прош. только минувший).
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Глаголы типа Наст. (буд.)
Основная

часть индекса
1
4Ь1

Перед -ить стоит:
л, н, р

или гласная
шипящая (ш, ж, ч, щ)
п, б, м, в, ф
С, 3, Т, Д
л, н, р

или гласная
шипящая (ш, ж ч. щ)


Образцы
НСВ
строить
множить
грабить
тратить
смолить
крушить



ев
; построить
умножить
ограбить
истратить
осмолить
сокрушить


сс ^ I:
Наст.
ед. 2

мн.1 2 о
' строю строишь строит строим строите строят
множу множишь множит множим множите множат
граблю грабишь грабит грабим грабите грабят
трачу 2 тратишь тратит тратим тратите тратят
смолю смолишь смолит смолим смолите смолят
крушу крушишь крушит крушим крушите крушат



Прич. наст.

Деепр. наст.
\ строящий строя
множащий множа
грабящий грабя
тратящий тратя
смолящий смоля
крушащий круша



Прич.

страд, наст.
строимый
томимый


Буд.
буду строить

а

и
Буд.
ед.

2

\1Н.З.
построю построит построят
умножу умножит умножат
ограблю

ограбит ограбят
истрачу 2 истратит истратят
осмолю осмолит осмолят
сокрушу сокрушит сокрушат


то

с< 5 :С

ТО §
Прич. страд.
(постро​енный (по)стрбен

(по)стрбена (по)ст роено (по)отрбены
(у)мнбжен-ный (у) множен

(у)мнбжена

/ (у)мнбжеио

(у)мнбжены
(ограблен​ный (о)граблен

(ограблена* (о)граблено (о)граблены
(истрачен​ный 2 (ис)трачен2
(истрачена2 (истрачено2 (истрачены2
(осмолён​ный (о)смолён

(о)смолена (о)смоленб (о)смолены
(сокру​шённый (со)крушён

(со)крушена (со)крушенб (со)крушены


1 А также 4Ь/с (только у глагола родить) и 4Ь/с" (только у глагола родиться).

2 Относительно чередования согласных см. также дополнительную таблицу ниже.

в прич. страд.

4с
Пример




набора
Примеры








страд.
возвратных


п, б, м,
С, 3, Т, Д
л, н, р
шипящая
п, б, м,
с, з, т, д
. форм на
глаголов


в, ф

или гласная
(ш, ж, ч, щ)
в, ф

! -СЯ



томить
щадить
хоронить
точить
ловить
просить
! ,

строиться
молиться


утомить
пощадить
похоронить
отточить
уловить
спросить
—
взмолиться


то'^лю
щажу 2
хороню
точу
ловлю
прошу 2

молюсь


томишь
щадишь
хоронишь
точишь
ловишь
просить
—
молишься


томит
щадит
хоронит
точит
ловит
просит !: строится
молится


томим
щадим
хороним
точим
ловим
просим
—
молимся


томите
щадите
хороните
точите
ловите
просите
—
молитесь


тоадят
щадят
хоронят
точат
ловят
просят
1 строятся
молятся


томрщии
щадящий
хоронящий
точащий
ловящий
просящий
строя​
молящийся








щийся



томр
щадя
хороня
точа
ловя
прося
—
молясь



просимый
—
—

и т. д.
будет, будут
буду молиться


строиться



утомлю
пощажу2
похороню
отточу
уловлю
спрошу 2

взмолюсь


утоМйт
пощадит
похоронит
отточит
уловит
спросит
—
взмолится


утомят
пощадят
похоронят
отточат
уловят
спросят

взмолятся


(утом​
(пора​
(по)хорб-
^Оточен​
(уловлен​
Опро​




лённый
жён​
ненный
ный
ный
шен​





ный2



ный *




(утом​
(по)ща-
(по)хорб-
(от)тбчен
(у)лбвлен
(с)прб-




лён
жён 2
нен


шен 2




(утом​
(пора​
(по)хорб-
(от)тбчена
(у)лбвлена
(с)прбше-




лена
жена 2
нена


на 2




(у)том-
(по)ща-
(по)хорб-
(от)тбчено
(у)лбвлено
(с)прбше-




ленб
женб 2
нено


но 2 1




(утом​
(пора​
(по)хорб-
(от)т6чены'
(у)лбвлены
(спроше​




лены
жены 2
нены


ны 2
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Образцы спряжения
Дополнительные сведения о типе 4 (продолжение)
Замечание об образовании прич. страд, наст.

Прич. страд, наст. от большинства глаголов типа 4 (например, помнимый, грабимый, сер​димый, хоронимый) в современном языке образуется с затруднением и употребляется очень редко (преимущественно в книжном и возвышенно-архаизирующем стиле). Лишь небольшая часть этих причастий достаточно употребительна и лишена указанного стилистического оттенка (или обладает им в незначительной степени). Важнейшие причастия этой группы таковы: лю​бимый, давимый, ловимый, водимый (а также соответствующие производные, например, приво​димый, производимый, руководимый), судимый, тревожимый, возимый (а также соответствующие производные, например, привозимый, перевозимый), хвалимый, палимый, хулимый, томимый, хранимый, ценимый, чинимый («устраиваемый»), теснимый, строимый, даримый, творимый, боготворимый, носимый (и соответствующие производные, например, приносимый, произноси​мый), просимый. Как обычные прилагательные выступают мнимый, мыслимый, часто также любимый.
Помета ®
Образцы: выстроить ев 4а@; выутюжить ев 4а@. Особенность в повел.: выстрой, выстройте;
выутюжь, выутюжьте.
Помета [®]

Образец: кбрчить(ся) нов 4а[@]. Особенность в повел.: корчи(сь) // корчь(ся), кбрчите(сь) // кбрчьте(сь).
Помета (э)

Образцы: вызволить ев 4а(Т); упорядочить ев 4а(з). Особенность в повел.: вызволи, вызвольте;
упорядочи, упорядочьте.

Помета [®]

Образцы: выставить ев 4а[(з)]: закупорить(ся) ев 4а[(з)]. Особенность в повел.: выстави Ц выставь, выставьте; закупори(сь) Ц закупорь(ся), закупорьте (сь).
Помета @
Образец: лечить(ся) нсв 4а®. Особенность в прич. наст.: лёчащий(ся).
Помета [®]

Образец: варить нсв 4а[®]. Особенность в прич. наст.: варящий Ц'варящий.
Помета @
Образец: разделить ев 4с©. Особенность в прич. страд.: разделённый, кф разделен, -ена,
-еш5, -ены.
'                     Помета [@]

Образцы: иссушить ев 4с[(т)]: осведомить ев 4а[®][®]. Особенность (отражаемая пометой [©]) в прич. страд.: иссушенный (кф иссушен, -а, -о, -ы) // иссушённый (кф иссуш\ён, -ена, -енд,
-ены); осведомленный (кф осведомлен, -а, -о, -ы) Ц осведомленный (кф осведомлен, -ена, -ено, -ены) (о значении пометы [С^] см. выше).

Помета ® Образец: скроить ев 4Ь®. Особенность в прич. страд.: скроенный, кф скроен, -а, -о, -ы.
Помета [®]

Образец: разгромить ев 4Ь[®]. Особенность в прич. страд.: разгромлённый (кф разгромл\ён,
-ена, -ено, -ены) // разгромленный (кф разгромлен, -а, -о, -ы).

^\ Особые случаи
Глагол чтить имеет наст. чту, чтишь, чтит, чтим, чтите, чтут // чтят; так же образует буд. глагол почтить (кроме того он имеет прич. страд, почтённый). Прич. страд, без чередования имеют глаголы: клеймить и производные (например, заклеймить), вонзить, пронзить, обуржуа​зить, обремизить, обезопасить, облесить, обезлесить, пропылесосить— клеймённый, заклеймённый, вонзённый, пронзённый, обуржуазенный, обремизенный, обезопасенный, облесённый, обезлесен​ный, пропылесосенный.
Нелитературные глаголы (с)б6ндить, (с)ляпсить, (с)лямзить не имеют чередования ни в прич. страд., ни в 1 ед. наст. (буд.), например, сл.чпсю, сляпсенный.
Глаголы замутить, помутить используют в качестве прич. страд, замутнённый, помутнён​ный.
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